甸

核 桃 糖



茅草盖子:

岁月深处的温情与坚守

通讯员 李才蝶 文/图

在这秋风渐起的季节里,我 的思绪不由自主地飘向一个温 暖的人,以及那个承载着诸多回 忆的茅草盖子。

初遇茅盖 木香与巧手的邂逅

我有一个木甑子,还搭配 着一个精致的茅草盖子,也就 是人们常说的茅盖。拿在手 中,我左看右看,满心欢喜。甑 子散发着淡淡的木香,母亲告 诉我,这是用杉木制成的,耐用 且不易长霉、散架。而最吸引 我的,是那个形似小山包的茅 盖——针脚绵密,紧实厚重。 这是83岁的姑外婆亲手缝制 的,我想只有她这般心灵手巧 的人,才能缝制出如此精美的

小时候,离我家两条街远的 地方住着这样一位亲人:她和母 亲来自同一个村子,母亲唤她 "嬢嬢",我叫她"姑外婆"。她们 属于同一支宗亲,虽不是亲生母 女,感情却异常深厚,30多年来 一直密切往来。

-天,我和母亲去给姑外 婆送些蔬菜和水果。瘦小的她 正安详地坐在沙发上缝茅盖, 一缕阳光穿透玻璃,轻柔地洒 在她的身上。一根根稻草在她 手中仿佛有了生命,来回穿梭、 上下跳跃,从盖顶的狭窄逐渐 到底部的宽阔,仿佛能装下人 的一生

说起缝茅盖这门手艺,姑 外婆算是无师自通。有一次, 姑外婆在熙熙攘攘的街市角落 里,看见一位老人正在用橡胶



而,用橡胶条缝制的茅盖不仅 样子粗糙,而且不易散发水蒸 气,会影响米饭的香味。于是, 她想到了野外疯长的牛筋草, 还有喂牛羊的稻草、小麦秆。 在姑外婆眼里,小麦秆是缝制 茅盖的最佳材料,可如今小麦 秆和牛筋草已很少见,她便选

只见姑外婆将挑选好的稻 草一根根剥去干叶,再放入温水 中浸泡。浸泡后的稻草变得柔 软、顺滑且韧性十足,不易折 断。缝茅盖,针工是关键。用稻 草起头、盘顶后,一圈圈地转着 缝。添加稻草时,接头处不能外 漏,否则就会"胀肚",破坏茅盖 的美感。缝线时,针脚要匀、拉 线力度要稳,从里向外逐渐加 宽、绕圈,最后根据甑子的大小 锁边收针,一个完整的茅盖便大 功告成。

茅盖记忆 炊烟袅袅的旧时光

儿时,我和妹妹是在外婆家 长大的。在那个还没有高压锅、 电饭煲的年代,村子里几乎家家 户户都有一个木甑子,用来蒸米 饭、苞谷饭和荞疙瘩。

每到清晨或傍晚,土墙房 顶的烟囱里便升起袅袅炊烟, 柴火的香气弥漫在整个村庄。 当炉中的煤炭烧得噼啪作响 时,外婆会在火炉上放一个铝 盆,盆里是一个被烟火熏得发 黑的木甑子。外婆最喜欢蒸 "两掺饭"——将蒸好的苞谷饭 倒入米饭里拌匀,在甑子底部 放上几个刮了皮的新洋芋,再

> 离别时,姑外婆一只手紧紧 拉着母亲,另一只手拄着拐杖, 执意要从二楼慢慢走下来。母 亲心疼她腿脚不便,连连摆手劝 她留步,可她仿佛没有听见,仍 一瘸一拐地紧跟在我们身后,一 直送到大门口,目送我们离开。 走出半里地,我回头望去,她仍 站在原地,身影在视野中渐渐变 小,最终消失不见。母亲悄悄用 手背擦去眼角溢出的泪水,只有 她知道姑外婆一生两嫁的苦和 晚年独居的孤寂。

> 香。外婆一揭开茅盖,被关在

甑子中的香气顿时扑面而来,

安抚着那时生龙活虎的我们。

黄澄澄的苞谷饭和圆滚滚的大 米粒掺杂在一起,粒粒分明。

这时,外婆总会把手蘸湿,给我

们每人捏一个饭团。苞谷、大

米、洋芋的香气和甑子特有的

木香味完美融合,我们吃得津

津有味、舔嘴咂舌,那滋味至今

代厨具已基本普及,而木甑子这

种延续了上千年的日常炊具,正

在渐渐淡出人们的视野。我曾

在饭馆里吃过"两掺饭",却总觉

得寡淡无味,也许是因为电磁

炉、煤气灶取代了柴火,蒸出的

苞谷饭、米饭少了那份烟火

气。或许,儿时吃的是生活本

身,而现在吃的是一份忆苦思

甜的心意。那段被岁月尘封的

时光像一张褪色的老照片,虽

历经风吹雨打,却在记忆的相

盖不仅是一种厨房用具,还是一

件传统手工艺品时,她笑得像个

孩子。她说,缝茅盖只是为了填

补光阴,虽然缝了很多个,但从未

卖过,全都送给了亲戚朋友。以

前,她两三天就能缝一个;现在老

了,眼睛花了,手脚也不利索,-

个星期才能缝完一个。看着她那

双粗糙、布满老茧、手指贴满胶

布、摸到哪里都像砂纸般沙沙作

响的手,我的眼里突然蓄满了泪

水。一生辛劳、勤俭持家的姑外

婆已至暮年,可她脸上洋溢着的

笑容,却如同初春的暖阳,在我被

生活琐事折磨得千疮百孔的心

上,轻轻洒下一片温暖。

当我告诉姑外婆,如今的茅

如今,电饭煲、高压锅等现

令我难以忘怀。

册里越发清晰。

在当今这个快节奏的时代, 茅草盖子所承载的不仅是旧时 光的回忆,还是姑外婆对传统手 艺的执着坚守,以及亲人之间的 那份深厚情谊。它如同一座桥 梁,连接起了过去与现在,让我 们在喧嚣的生活中,寻得一份宁 静与温暖。

"核桃似脑怪模样,外壳 硬实内坚强,相携麦芽两熬 制,夏秋成果冬成糖。"在鲁甸 人制作核桃糖的悠久历史中, 这句广为流传的民间顺口溜, 宛如一颗璀璨的星辰,不仅道 出了制糖人对这门手艺的珍 视,还承载着这片土地深厚的 文化底蕴。

传统工艺 乡土智慧的时光魔法

核桃糖的制作工艺,是鲁 甸乡土智慧最生动的体现。 在没有现代食品工业的岁月 里,村民们凭借着对自然的敏 锐感知和代代相传的技艺,与 时间巧妙博弈,将易腐的食材 转化为能跨越季节的珍馐。 "三蒸六晒选核桃,铜锅银铲 熬蔗糖,火似游丝糖如蜜,翻 搅千次始成霜"是历代制糖人 熬糖的不二要诀。

制糖技术娴熟的张二叔 谈起制作过程,嘴角总会不自 觉地上扬,掠过一丝不易觉察 的得意。他说:"制作核桃糖 就像是一场与时间的深情对 话。每天清晨,我都要把积攒 了整个秋天的核桃仁小心翼 翼地摊在簸箕里,借冬日暖阳 反复翻晒,直到每颗果仁都变 得如琥珀般透亮。"

熬糖讲究"看火色",这是 一门只可意会、难以言传的技 艺,全凭经验与直觉。火候的 掌控至关重要,多一分则焦, 少一分则嫩。琥珀色的糖液 在锅中沸腾,随着温度的升高 而逐渐变得黏稠。初沸时如 鱼眼,接着如蟹眼,最终达到 "滴水成珠"的境界。待糖浆 达到完美的状态后,加入炒得 香气四溢的核桃仁,然后快速 用木勺翻搅,让每一颗果仁都 均匀地裹上甜蜜的外衣。二 者融合后,将这滚烫的混合物 倒入刷好油的模具中,趁热塑

这一过程如同为糖块注 入灵魂,使成品既保留脆感, 又有焦糖的绵密。每一个步 骤,都凝聚着手艺人年复一年 的执着坚守与对品质的极致 追求。每一块核桃糖里,都藏 着手艺人手心的温度,承载着 他们对传统工艺的敬畏与热 爱。当人们品尝核桃糖时,不

仅能感受到甜美的滋味,还能 深刻体会到传统工艺的深厚 内涵与独特魅力。

舌尖上的家族史

核桃糖不仅是果仁的醇 厚与糖的甘甜交织而成的味 觉结晶,还像是一部可以用舌 尖阅读的家族史。每一粒核 桃的沟壑中,都镌刻着某个年 代的集体记忆。当齿尖咬碎 糖衣的瞬间,清脆的碎裂声宛 如风铃荡起层层甜蜜的回响, 让味蕾瞬间绽放,仿佛时光倒 流,将人们带回到那些温馨的

美拉德反应,生成类黑精等 抗氧化物质;核桃蛋白在热 的结晶过程则形成了稳定的 微观结构。对于中老年人而 肪酸有助于改善血脂,维生 守护人体骨骼健康与造血

在鲁甸县的部分山区,至 今仍保留着"冬至吃核桃糖" 的习俗,老人们坚信这份甜蜜 能为即将到来的寒冬储备能

文化记忆

往昔。

核桃因酷似人脑,被赋予 "益智"的吉祥寓意。《神农本 草经》认为核桃"久服轻身益 气,延年益寿";唐代孟诜《食 疗本草》详细记载了它有润血 脉、黑须发的功效。在鲁甸, 老人们常会在开学前夜给孙 儿枕边放上两颗核桃,希望 "吃啥补啥"的朴素信念能让 孩子变得聪明。这种源于生 活观察的智慧,在现代营养学 领域得到了证实。核桃堪称 自然界的营养浓缩体,每100 克核桃仁中含有14.9克优质 蛋白质、65.5克不饱和脂肪 酸,以及丰富的维生素 E (43.21毫克)、锌(2.17毫克)、 硒(4.62 微克)等抗氧化成 分。这些营养物质协同作 用,如同一个配合默契的交 响乐团,在人体内演奏着健 康的乐章。

现代食品化学研究进一 步揭示了核桃糖的制作奥 秘。高温熬煮促使蔗糖发生 力作用下部分水解成游离氨 基酸,更易于人体吸收;而糖 言,核桃糖中的多不饱和脂 素 E 可缓解动脉粥样硬化, 钙、铁、磷等矿物质则共同

量。这种传统养生智慧与现 代营养学形成了跨越时空的 共鸣,令人不禁感叹先人的智 慧与大自然的神奇。

日常仪式 平凡生活的诗意注解

在鲁甸的美食中,核桃糖 始终散发着独特的魅力。它 既是日常的零食,又是节庆的 珍品;既可以随手从糖罐里取 食,又能装点节日的果盘。 在喜庆的婚宴上,核桃糖常 与红枣、桂圆组成"早生贵 子"的吉祥寓意,承载着对新 人的美好祝福;在迎亲的轿 子或马车上,它与花生、糖果 一起被撒向新娘,象征甜蜜 新生活的开始。

这种日常与仪式的完美 融合,使核桃糖成为人们平 凡生活中最动人的诗意注 解。正如作家汪曾祺在散文 中写的那样:"一个人的口味 要宽一点、杂一点,南甜北咸 东辣西酸,都去尝尝。对食 物如此,对文化也应该这 样。"核桃糖正是这一饮食哲 学的生动体现,它不追求珍 馐的奢华,不标榜养生的玄 妙,只是以最朴素的方式,在 时光流转中为每个时代的人 们提供触手可及的甜蜜,成 为许多人生命乐章中温暖而 恒久的音符。

当我们在忙碌的间隙含 住一块核桃糖,凝固的时光 仿佛在舌尖渐渐融化,让人 暂时忘却现实的喧嚣,重新 触摸到岁月深处那个简单而 纯粹的自己。鲁甸核桃糖, 不仅是一种美食,还是一种 饮食文化的传承、一份情感 的寄托,在岁月的长河中散 发着永恒的魅力。

酸菜面块汤:

舌尖上的诗意传承

通讯员 牛文炬 文/图

一起,勾勒出一幅小城晚餐时分的和谐 在距离鲁甸县城70公里的梭山 镇,酸菜面块汤是家家户户必做的地道 佳肴,它不仅是日常饮食的一部分,还 记录着当地的饮食文化。我们驱车一 个多小时抵达梭山镇的挖水村,品尝了 这碗地道的人间美味。面粉、酸菜、山 泉水、牛肉、洋芋、蒜苗,这些食材共同

奏响了乡村美食的乐章,见证了饮食的

在鲁甸小城的饮食天地里,每一道

地方特色菜都是一份独特的风味,承载

着当地的历史记忆、气候特征与文化密

码。酸菜面块汤,这道朴实无华的地道

美食,用面粉和酸菜演绎出一段味觉传

奇。每当暮色降临,小城家家户户的厨

房里,碗筷的轻响与酸菜的清香交织在

柔和与甘美。 双手还沾满面粉的李二孃向我们 讲述了酸菜面块汤的制作过程。首先 是制作酸菜。每年霜降过后,人们会背 着背篓上山采摘野油菜和萝卜缨,然后 用流动的山泉水将其清洗干净,并剔除 被虫蛀坏的部分。把大铁锅架在柴火 灶上,待山泉水沸腾后,将菜叶分批投 入锅中,用长柄木勺轻轻搅动,直至菜 叶从鲜绿转为深绿。煮至七分熟时迅 速捞出,待冷却后拧干水分。陶罐先用 白酒消毒并晾干,再将菜叶一层层码 入,每层撒上少许食盐和花椒,最后用 洁净的鹅卵石压住,防止菜叶漂浮。密

封坛口,置于阴凉处,静静等待发酵7

天。陶罐内,乳酸菌在黑暗中悄然变 化,将蔬菜中的糖分转化为乳酸,释放 出独特的酸香。当第7天打开封口,一 股清新而浓郁的酸味扑面而来,原本深 绿的菜叶已变成了诱人的金黄色,这便 是食物与时光合作的结晶。

其次是面块的制作。将面粉倒入 盆中,徐徐加入冷水或温水,双手从粉 堆外围缓缓向内搅动,轻柔地将面粉与 水融合。当面粉逐渐呈絮状时,便进入 了揉面的阶段——用手掌根部顶住面 团,身体微微前倾,借助腰部力量反复 揉搓面团。这个过程既需要耐心,也讲 究力道,要在力度与技巧之间找到平 衡。随着持续揉捏,面团逐渐变得光滑 而富有韧性,接着用湿布覆盖面团,静 置醒发半小时。取出醒好的面团,用擀 面杖在案板上均匀滚动,逐渐擀成薄如 蝉翼的面皮。在面皮上撒上一层薄薄 的干面粉防止粘连,再如折扇般将面皮 层层叠起,形成约10厘米宽的面卷。 手持菜刀,手腕发力,"笃笃笃"的切面 声在厨房里有节奏地响起。每一刀都 精准均匀,将面卷切成五六厘米长、两 三厘米宽的菱形面块。每一片面块都 承载着制作者指尖的温度与专注,静候 在沸水中完成它最终的绽放。

接下来是煮制面汤。将土灶上的 铜锅烧至微微发红后,注入山泉水,待 水沸腾,再倒入切成小段的酸菜、牛肉 和洋芋。待食材熟透,再加入面块,让 淀粉缓缓融入汤中,形成微微浓稠的质 感。用长筷子轻轻拨动,防止粘连,面 块在水中翻滚舒展,逐渐变得饱满透 亮。此时加入适量的食盐和葱段调味, 捣碎的干辣椒带来鲜红的色泽与热烈 的辣味,花椒面提供麻香的后韵,大蒜 泥则增添辛辣的层次。这些作料如同 画家手中的颜料,在乳白色的面块汤中 挥洒出丰富的色彩与味道。

最后登场的是整道菜肴的灵魂-膘油。在小小的铁瓢中,固态的膘油逐 渐融化,从乳白色变为透明,直至微微 冒烟,迎来香气最浓郁的时刻。此 时,将滚烫的膘油倒入面块汤里。"滋 啦——"一声脆响划破厨房的宁静, 油与汤相遇的瞬间激发出浓郁的香 气,在空气中形成肉眼可见的白色薄 雾。这是酸菜面块汤完成前最华丽 的乐章,是人间烟火中最动听的歌 唱。翠绿的香菜与蒜苗段如同最后 的音符点缀在面块汤上,为这碗凝聚 了时光、技艺与情感的美食画上了一

个完美的句号。 当第一勺汤送入口中,酸菜的清爽 酸香率先冲击着味蕾,随后花椒的麻感 在舌尖跳跃,辣椒的热烈逐渐攀升,牛 肉与油脂的醇厚香气将所有的味道完 美融合。酸、麻、辣、香在口中交织碰 撞,如同一场激情澎湃的味觉 之舞。酸中带辣,辣中藏鲜,鲜

味蕾。酸菜经过发酵后变 得脆嫩爽口,咀嚼间释 放出越发浓郁的酸香; 面块吸饱了汤汁的精 华,外滑内韧,每一口都 让人回味无穷;洋芋被 炖得粉糯入味,轻轻-抿便在口中化开;牛肉 的咸香与油脂的丰润则 带来持久的回味。汤色 金黄透亮,表面浮动的 红油如同晚霞中的云 彩,翠绿的香菜点缀其

间,仅看上一眼就足以让人垂涎欲滴。 这不仅是一碗热汤,还是一场调动所有 感官的艺术盛宴。

酸菜面块汤,不仅是一道可以果腹 的美食,还是承载着民族文化记忆的活 态遗产。它既蕴含着鲁甸冷凉片区凛冽 硬朗的气质,又浸润着峡谷温热地带温 润的生活气息。它不仅是岁月与食材的 深情对话,还是舌尖上的诗意旅程-用酸辣抵御严寒,用油脂储存能量,用发 酵延续食材的生命。当我们捧起这碗热 气腾腾的酸菜面块汤,品尝到的不仅是 麻、辣、酸、香的复合滋味,还是鲁甸人民 在漫长岁月中酝酿出的生活诗意。

